Transformacja Lorenza

Podstawy:1. uzasadnij ,że Tr. Lor. jest konsekwencją stałej prędkości c,

                 2. "    "        ,że dla małych prędkości przechodzimy do Tr. Galileusza

[image: image1.jpg]1. Ukfad odniesienia zwiazany z laboratorium, nawet jezeli pomi-
ng¢ ruch obrotowy i orbitalny Ziemi, nie jest dokltadnie ukladem
inercjalnym. poniewaz umieszczona w nim spoczywajaca czastka
nie bedzie pozostawaé w spoczynku, lecz zacznie spadaé. Czg-
sto jednak zdarzenia zachodzg tak szybko, ze mozna zaniedbaé
przyspieszenie grawitacyjne i uzna¢ taki uktad za inercjalny. Jako
przyktad rozwazmy elektron poruszajacy si¢ z predkoscia 0,992c,
ktéry wchodzi poziomo do znajdujacej sie¢ w laboratorium ko-
mory. W jej wnetrzu elektron pokonuje odleglosé 20 cm. a) Jak
dtugo bedzie trwaé podrdz elektronu w komorze? b) Jaka droge
w kierunku pionowym przebedzie w tym czasie elektron? Czy
w tym przypadku mozna byloby uznaé laboratorium za inercjalny
uktad odniesienia?




(długość)
[image: image2.jpg]5. Nietrwala czastka o duzej energii pozostawila w detektorze
§lad o diugosci 1.05 mm. a nastepnie ulegta rozpadowi. Predkosc¢
czastki wzgle Setektora wynosi 0,992¢. Ile wynosi wiasny
czas zycia czas 7y, jak diugo zylaby czastka spoczywa-
jaca wzgledem detekiora? ilw





(czas)
[image: image3.jpg]17. Eksperymentator wyzwala jednocze$nie dwie lampy bly-
skowe, czego skutkiem jest silny blysk w poczatku jego ukladu
wspblrzednych oraz staby btysk w odleglosci x = 30 km. Obser-
wator poruszajacy sie z predkoscig 0,25¢ w dodatnim kierunku osi
x réwniez widzi btyski. a) Jaki jest wedlug niego odstep czasu

miedzy btyskami? b) Ktéry btysk wedtug obserwatora nastgpit
wezesniej? www




(Doppler)
[image: image4.jpg]29. Stwierdzono, ze dlugo$é fali pewnych linii w widmie galak-
tyki z gwiazdozbioru Panny jest o 0,4% wigksza niz w warunkach
laboratoryjnych. Ile wynosi radialna sktadowa predkosci tej galak-
tyki wzgledem Ziemi? Czy galaktyka ta zbliza sie, czy oddala?




(energia)
[image: image5.jpg]37. Uwaza sie, ze kwazary to jadra aktywnych galaktyk na wcze-
snym etapie ich powstawania. Moc emitowana przez typowy kwa-
zar wynosi 10*! W. Z jaka szybkoscia ubywa masa kwazara, ktory
wypromieniowuje taka energie? Podaj wynik, przyjmujac za jed-
nostke mase Storica na rok (masa Storica Ms jest réwna 2-10°0 kg).




(energia)

[image: image6.jpg]47 . Badania jonizacji wykazaly, ze pewne lekkie jadro ma fadu-
nek 2e i porusza sie z predkoseig 0,71c¢. Promien krzywizny jego
toru w polu magnetycznym o indukcji 1 T wynosi 6,28 m. (Jadro
porusza si¢ w plaszczyznie prostopadiej do kierunku pola). Ob-
licz mase jadra i dokonaj jego identyfikacji. [Wskazowka: Lekkie
jadra sa zbudowane z podobnej liczby neutronéw (ktére nie maja
tadunku) i protonéw (ktére majg tadunek +e). Przyjmij, Ze masa
kazdej z tych czgstek jest réwna 1 u. Skorzystaj tez z zadania 46].
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